

请客儿

□于希文

小小小说

二月二前两天，家住乡下的叔伯大哥来电话说还要请客。这可让我感到意外，多少年都不请客的主，说请还接二连三地请起来没完了呢？这事还得从去年冬天的那顿年猪菜说起。

叔伯大哥家住在离县城70多里外的农村，偏远、贫穷、落后。一家5口人，这么多年吃的、穿的、用的，除了老亲少友给的，就是国家照顾的。可是，你给他蜡烛，他还缺蛋糕，你给他酱油，他还缺饺子，该穷总是穷。用农村的话说，那是“两个兽医抬个痼疾——没治了！”是谁也填不满的坑，大家都叫他小气鬼，能把干姜拧出水，别人请他，不去，他也从不请别人。

2020年末，他刚刚脱贫摘帽，一下子杀了两头大猪，城

里乡村地打电话来请客！请本屯的人、请老亲少友、请帮扶干部、请驻村第一书记，表达感恩之心。这个消息一传开，简直就像一颗原子弹爆炸，轰动了十里八村，大家惊喜、意外，简直不敢相信自己的耳朵，虽然帮扶干部、驻村第一书记都没有到，但也被深深地感动了。

那是个星期天，我们开车如期赴约。一开席，那桌上的大碗肉、烩菜、血肠，大鱼池里的金翅鲤，还有酒杯、茶杯，全套的细瓷餐具，摆满一桌子，看得我眼花缭乱的，真是美味加美器，美味饱胃口，美器饱眼福。

此时此景，一下让我想起了40年前，叔伯大哥结婚那个年代办喜事，准备了六六席，6个碟子，6个碗，12道菜，可借遍了全屯子。再看看今天的请客餐桌，那盘碗里里外外装的，哪里是酒？哪里是肉？分明是党的关怀、亲友们的情义、帮扶干部的一片心呐！

桌上聊起如何脱贫的话题，叔伯大哥说：“别提了，帮扶干部用‘两个和尚夹个秃子’的办法，硬把我带出来的。大家叫我于老怪，让我拿香跟着拜，人家种粮，我种粮，人家

种菜，我种菜，人家年收入30万，我年收入10万还开外，想不富都不行。”他一番幽默话，逗得大家哈哈大笑。

再说屯里的那几个赖巴户，王三，外号“三翠眼子”，如今扣大棚，种反季蔬菜，也脱贫了。李四，外号“李四虎子”，也发了个小财。赵五，外号“懒犊子”，承包了打米厂，也成了致富能手，这叫“麻雀围着房前屋后转，浑身照样胖溜圆”。

院子里的大侄女，正在洗衣服，那晾衣绳高出院墙一大截，满满的一绳新衣服，让人眼前一亮，我走过去和大侄女聊起扶贫带来的新变化，大侄女开心地说：“过去这晾衣绳要比院墙低很多，那破破烂烂的衣服，怕墙外的人看了笑话。而现在这高挑的晾衣绳晾的哪里是衣服，分明晾的是社会主义的好光景，农村人的幸福生活。”

站在院子里看到，门前刚刚修好通往田间的柏油路，大侄女说：“前几年，这里还是坑洼不平、泥泞难走的羊肠小道，如今在第一书记的带领下，一年时间就修成了‘康庄大道’。”说完，她爽朗地笑了，在场的人们也都笑得前仰后合。

70岁的大嫂，不能招待客人，在小广场上哄孩子，孩子自己在骑车，大嫂坐在秋千上，悠悠荡荡，满脸流露出幸福的笑容。我说不危险吗？她说在填补童年的空白，小时候没乐呵着，如今把它找回来。

饭后，我们要返城，满院子都是人。叔伯大哥从屋里出来，提着厚重的礼品，每人一包笨猪肉，并说过去这么多年，竟你们帮了我，这是我回敬你们的一点心意，刚刚脱贫的大哥，今非昔比，让人感动。

要上车了，院子里的人，房前屋后找厕所，叔伯大哥乐了，卫生间在屋里，还有热水器，如果不着忙，你们洗个澡再走。

车开了，大家挥手告别，叔伯大哥还在叮嘱，别忘了，明年再来啃猪头。

永遇乐

中国共产党百年华诞敬赋

□刘成华

上海嘉兴，先知壮举，创造奇迹。赣南闽西，陕甘琼崖，片片新天地。痛打日寇，消灭顽敌，中华大众奋起。扫阴霾，击溃群魔，九州同贺胜利。

社会变革，适时完成，面貌日新月异。频施良策，改革开放，新旗正高举。治国理政，中国智慧，大党博得赞誉。逢百岁，万众欢庆，深表敬意。

风吹絮

□白头翁

杨柳拜春风
送籽寰宇中
世间多少戏
编导是天公

土陶罐

(外一首)

□布日古德

奶奶走了四十年
四十年后 奶奶的土陶罐还在
上面的灰尘擦去 多像我的奶奶
土陶罐里冒出了老多老多遗憾的心事

我们的家由村到乡
由乡到县 由县到省城
一件件舍不得的老物件都丢掉了
只有这一件老陶罐
还在我的书柜上

每一台台灯亮着
就像奶奶坐在灯下
戴着老花镜 为我们这帮
淘气包儿 傻孩子的破棉袄
开裆裤 一针一线

小时候 我们跟着奶奶
去河边盛水 有时候去场院
装回几罐罐麦子和谷子
奶奶颠颠簸簸抱着土陶罐
一路撒下的麦粒 谷粒 留给了
芦花公鸡 母鸡领着的小鸡崽
一群山老鸡 一群麻雀

奶奶留下的土陶罐
一辈子盛满了金木水火土
土陶罐 在我奶奶就在
书柜上的这一个老陶罐里
至今还有五枚纽扣
一个顶针儿
一个针线板儿
一枚乾隆大钱儿

瓦盆窑

瓦盆 坛坛罐罐
大红 小红 甚至泥碗
一件件印着“姚记”

一条坡路爬过去
就是大名鼎鼎的瓦盆窑

烧瓦盆的
卖瓦盆的
买瓦盆的
几代人为“姚记”
生生死死

酸菜正味儿
大酱正味儿
杀猪菜正味儿
小米粥 粘豆包正味儿
糊板子底下的汗珠子
小日子才正味儿

炊烟缕缕的瓦盆窑
钵满 盆满的瓦盆窑
博物馆里的瓦盆窑
如今的“姚记”是一个收费站
还是一本烟熏火燎的“小人书”

春悄悄悄悄地来了

□墨水

博客视野

春悄悄地来了。柳枝软了，沉睡一冬的叶芽藏在紫色的梦里，嫩嫩的表情弥漫在温暖的阳光里，柔和的质感感动了多情的风，不断摇动满枝头的股勤，不知疲倦的忠诚终于感动了生机的美，在湿润的薄雾里流淌着绿色的小诗，挑动多少灵感的神，让多少才俊癫狂？最可爱的孩童折断柳枝，在青牛背上吹响了季节的长调，招来布谷鸟的誓言，要把一个崭新的故事埋藏在脚下松软的泥土中，期盼长出苍翠的心愿，留给岁月最真实的情感。

春悄悄地来了。小河从沉寂中苏醒，它把满天的白云搂进怀里，是怕顽皮的风吹皱她的纯净。她翻转过不再僵硬的身躯，唤醒身边的鱼儿翘望着岸边的大地，婀娜多姿的嫩柳，还有赤脚走来疏通稻田渠埂的农家女。她知道她的价值，不是停留在季节安逸的角落，而是走向田野，滋润着稻花，浇灌着大地质朴的馈赠，满山遍野的抒情的语言，最后向大海汇报当季的收获。

春悄悄地来了，窗户打开了，让阳光照在炕桌上的算盘上，噼啪作响的展望，绿了一双双土味的眼睛，庄稼人已经把昨天的欲望耕种在早春的河边。紫燕也在河边采购春泥，布置洞房，忙着给爱情一个圆满的结局。

春悄悄地来了。她是蒲公英嘴角一抹微笑，她是朝阳坡第一棵拱破土地含羞的青草，她是风铃旋转的声响，她是天地交泰时复活之后的宣告。春在脸上，写满了火辣辣的希望，燃烧着火红的日子，春在心里，储存了甜蜜的相思，温暖了孤独的人生。

春悄悄地来了。她在你的眼睛里，她在你的想象中。而我的春天只是在唯独有你的世界，你就是我的整个春天！



品味书香 郝群英摄

信任无价

□中学

老同学大吴上门找我喝酒，这让我感到很意外。自从他买断工龄后，就整天苦着脸。也难怪，大学毕业的他，下岗后竟干起了家电维修的当。他刚下岗那阵子，每次在小区听到他的喊声，我都会心里一动。“修理家电、擦修吸油烟机、擦玻璃……”看见他推一辆自行车，挂着一个沉甸甸的工具袋，总让人心酸酸的。

两杯酒下肚，大吴的话匣打开了：“作家，”他总这样叫我，“知道我为什么这么高兴吗？”见我一脸疑惑，大吴点燃一支烟，有板有眼地说开了。

前些天，大吴到一户人家去擦吸油烟机。这家只有女主人一个人在家，本来那天女主人是不上班的，所以才喊他上楼干活。大吴一见女主人心里就有了底，人家说话

很讲究，不像有的主人，怎么擦，擦不干净了如何如何。谁知，刚拆卸完，主人家的电话响了。女主人接完电话说，真不巧，我得到医院去一趟，有个急病人。大吴这才知道女主人是位医生。他摊开油乎乎的双手无奈地说，那我先装上车吧。女主人问，擦完了？大吴说，还没擦呢。女主人边穿衣服边说，那怎么要装上呀？你擦你的，擦完我要是不回来，你就把门给我锁好。说着，把20元钱放到灶台上。这是给你的工钱，收好。

女主人说完就走出房门。大吴愣了好半天，干这行两年多了，头一回遇到这样的主人，这是多大的信任呀！大吴说，那个吸油烟机罩他擦得格外精心。擦完装好，女主人还没回来。大吴又把厨房里的炊具、灶台都

擦了一遍，可是，女主人还没回来。他洗净手，拿起那20元钱，刚要装进腰包，又放下了。他摸出笔，找一张纸，写上“谢谢信任”4个字，并把钱放在纸上，一起放在茶桌上，然后锁好房门，下楼了。

如果事情到此就结束，大吴也不会这样兴奋。

那天上午，当大吴又到那个楼院吆喝时，那位女主人打开窗户喊他，叫他等一会儿。女主人下楼后拿出30元钱，说，这是你的工钱，20元是擦吸油烟机的，这10元是打扫卫生的。大吴一再推辞，他说，你对我的信任，是多少钱也买不来的，工钱我不要了。女主人说，你是靠力气和技术吃饭的，谁都应该信任你，况且，你总在小区里转，虽然叫不上你的名字，但我早就认识你了……大吴当时感动得差点落下泪来。大吴说：“作家，今天的酒不能白喝，你得给我写写，行吗？”

“行行行！你这么信任我，还能说不行？”我也被感动了。

“信任无价呀！”我和大吴异口同声地说。两只酒杯轻轻地碰在一起，发出悦耳的响声。

作为一名税务人，身负为国聚财、为民收税的重任，虽然不会大富大贵，却也衣食无忧，因此，我们应该懂得知足，知道感恩；我们应该淡泊名利，克制不良欲望，珍惜现状，认真踏实地做好本职工作。对待纳税人的合理诉求，我们要热情周到地为他们服务好，遇到个别纳税人不理解或者是蛮横的态度，我们要克制自己，耐心地去做说服教育。因为“始于纳税人需求，基于纳税人满意，终于纳税人遵从”是我们税务人的服务理念，我们应该责无旁贷地努力提升服务质量，竭力为纳税人提

我们要努力改变可以改变的，尽量接受不可以改变的，在工作中寻求成就感。努力用心经营自己的家庭，在与家人的相处中获得幸福感。坚持自己健康的情趣爱好，在不断的积累中收获充实感。这样的税务人不管领多少薪水、不管是什么职级、不管在什么岗位上都会是幸福满满的。

我们要改变自己的心态，改变看问题的视角，才能发现真正的幸福其实无处不在。作为一名共和国的税务人，在做幸福税务人的前提下，我们更懂得赢得哪怕更多一个纳税人的满意笑容，获得哪怕更多一次领导和同事们的肯定，拥有哪怕更多一点对工作的满足感和成就感，都能使我们积极阳光，成就平凡工作中的不平凡。幸福是内心最愿意遵从的感受和认知，幸福需要阳光积极的感知力。

我们不能控制他人，但可以掌控自己。我们不能预知明天，但可以把握今天。我们不能样样胜利，但可以

事事尽力。我们不能延伸生命的长度，但可以决定生命的宽度。我们不能左右天气，但可以改变心情。我们不能选择容貌，但可以展现笑容。让我们拥有一颗阳光的心，笑对人生；拥有一颗仁爱的心，感悟人生；拥有一颗广博的心，升华人生。让我们打开心灵的窗户，让温暖、和谐的阳光洒满我们的心田。让我们怀着一颗感恩的心，保持阳光心态，快乐学习、快乐工作、快乐生活，成就幸福美丽的税务人生。

心怀阳光心态 做幸福税务人

□刘忠月

供方便快捷、文明高效的纳税服务。只有这样，我们才能赢得纳税人的理解、支持和尊重，才能真正实现“征纳双赢”，进而享受税务工作带来的快乐。试想，如果在税务工作过程中，我们高高在上的态度，言辞犀利，甚至大声呵斥，纳税人势必也会针锋相对，乃至发生争吵，即使工作完成了，结果却是纳税人不愉快，自己也快乐不起来。快乐是有感染力的，把快乐带给别人，自己又从中分享，何乐而不为呢？

心香一叶

在物质条件越来越好的今天，却有一部分人陷入了一个盲目攀比的怪圈，他们很少感觉到幸福。

1998年，我刚刚大学毕业成为税务新人时，曾犹疑徘徊，不知所措，常常会问自己：现在的工作和生活是自己想要追求的吗？面对着一本本厚重的税收政策法规书，一沓沓繁杂的业务资料，和一张张纳税人充满疑问的脸，日日重复繁琐的工作，年少轻狂的我找不到学习、工作和生活的方向，质疑以善意服务的心却不能收获纳税人的笑颜，不安自己的专业知识不能满足工作岗位的需求……这个时候的我，觉得幸福都是旁人的事，离我很远，似不相关。

然而，随着工作时间的不断推移，我慢慢领悟到，幸福总是在不经意间点滴闪现，需要的是我们的耐心和发现它的细心。其实，幸福只是一种感受，和自己吃什么、穿什么、住什么的关系并不是很大。吃着粗茶淡饭的民工照样笑容满面，日日锦衣玉食的富商们也有愁眉紧锁、心情抑郁的时候。